

# ЗВЕЗДЫ бомбардировщиков

Становление бомбардировочной авиации началось еще при самодержце Всероссийском Николае II, благодаря удачным разработкам создателя «Русского витязя» и «Ильи Муромца» И.И. Сикорского, у которого работал наш земляк, будущий «король истребителей» Н.Н. Поликарпов.



Ил-4

Созданию дальнебомбардировочной авиации (ДБА) и образованию на ее основе авиации дальнего действия (АДД) предшествовали не только грандиозные успехи первых пятилеток, но и эра всеохватных репрессий, в которых погибли многие талантливые авиаконструкторы, инженеры, руководители авиационной отрасли. А такие специалисты, как А.Н. Туполев, В.М. Петляков, П.О. Сухой, Р.Л. Бартини вынуждены были создавать свои самолеты в авиашарагах.

Все эти люди и огромное число не названных соотечественников помогли укреплению дальнебомбардировочной, а в целом истребительной, штурмовой, морской авиации Союза Советских Социалистических Республик. Перед вторжением армий Третьего рейха она состояла из пяти авиакорпусов, трех отдельных авиадивизий и одного отдельного авиаполка. Соединения комплектовались эки-

пажами, знавшими на зубок плюсы и минусы двухмоторных бомберов «ДБ-3ф» («Ил-4») и четырехмоторных гигантов «ТБ-7» («Пе-8»). При общей трагедии Вооруженных Сил на начальном этапе Великой Отечественной бомберы Ильюшина и Петлякова нанесли массовые удары по агрессорам как на поле боя, так и по стратегически важным железнодорожным узлам, базам, портам и цитаделям.

Устаревшие тихоходные бомбардировщики часто использовались в налетах по переправам, танковым скоплениям, по эшелонам и пехоте, осуществляли глубокие рейды в тыл врага, участвовали в секретных операциях и сверхдальних перелетах над оккупированной территорией. Во взаимодействии с ВВС ВМФ летчики ДБА первыми бомбили Берлин и Кенигсберг, Данциг и нефтезаводы Румынии, военобъекты Финляндии.

В 1942-м ДБА преобразовали в АДД, под-

чинив ее Ставке ВГК. На пост командующего направили опытного генерал-майора А.Е. Голованова.

К началу Курской битвы в восьми авиакорпусах АДД числились почти тысяча бомберов советского производства, немногих машин, перегоняемых по союзнической программе «Ленд-лиза». Была избрана наиболее результативная тактика ночных налетов крупными силами по массовым скоплениям живой силы, техники, кораблей врага.

В конце 1944-го АДД вновь реорганизовали – в 18-ю Воздушную Армию, переподчинив ее командованию ВВС. Главному маршалу А.Е. Голованову теперь подчинялось пять бомбардировочных корпусов «дальнобойщиков» и четыре дивизии бомберов (всего 22 дивизии). Боевые авиаторы прославились в Висло-Одерской, Восточно-Прусской, Берлинской операциях.

За лихолетье Второй

мировой крылатые богатыри осуществили почти 215 тысяч самолето-вылетов, сбросив по неприятелю два миллиона 266 тысяч различных бомб. Герои АДД находились в длительной разведке, участвовали в переброске разведгрупп и десантов, боеприпасов, многократно спасали раненых, доставляли продовольствие и медикаменты (27 тысяч самолето-вылетов). Громя резервы неприятеля и уничтожая его

военно-стратегические объекты, бесстрашные экипажи краснорозетных бомберов только с января по День Победы выстраданного 1945 года поднимались в небо войны 19 тысяч раз, причем 13 тысяч 368 из них – ночами.

Звание гвардейских завоевали 5 корпусов, 12 дивизий, 43 полка АДД. За неоценимый вклад в достижение Победы над гитлеровской Германией все соединения заслужили почетные наименова-

ния. Шесть дивизий и 38 полков стали орденосносными. 40 тысяч защитников Отечества и освободителей от немецко-фашистского ига награждены орденами, медалями, ценными подарками, грамотами командования АДД и от имени Верховного Главнокомандующего И.В. Сталина.

В скрижали Вечной Боевой Славы вписан офицерский костяк ДБА и АДД – около 250 храбрецов (при жизни и посмертно) засверкали Золотой Звездой Героя Советского Союза. Мастера боевого искусства в составе АДД – Е.П. Федоров, С.И. Кретов, А.И. Молодчий и П.А. Таран, В.В. Сенько и В.Н. Осипов были награждены Золотой Звездой дважды, не говоря о главной награде – всенародной любви своего и послевоенного поколений.

**Виктор и Сергей  
РАССОХИНЫ,**  
члены Союза российских  
писателей



Пе-8